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การดุลสมการรดีอกซ์ ท าได้ตามล าดับดังน้ี 

 1. พิจารณาโมเลกุล อะตอม หรือ ไอออนท่ีถูก oxidized และถูก reduced จาก 
oxidation number ท่ีเปลี่ยนไป 

 2. เขียนครึ่งปฏิกิริยาท่ีเกิด oxidation และ reduction 

 3. ท าครึ่งปฏิกิรยิาท้ังสองใหส้มดุลท้ังจ านวนอะตอมและจ านวนประจุไฟฟ้า 

 4. ดุลอะตอม O และ H ในสมการ โดยท่ี 

     • ดุล O ด้วย H2O • ดุล H ด้วย H+ 

     • ถ้าสารละลายเป็นเบส ใหเ้ติม OH- ท้ังสองด้านเพื่อสะเทิน H+ ในปฏิกิริยา (ถ้ามี) 

 5. ท าจ านวน e- ท่ีให้และรับในท้ังสองครึ่งปฏิกิริยาใหเ้ท่ากัน 

 6. รวมครึ่งสมการท้ังสองท่ีดุลแล้วใหเ้ป็นสมการสุทธิของปฏิกิริยารีดอกซ์ 

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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ตัวอย่าง 1 จงดุลสมการรดีอกซต่์อไปน้ี   Fe2+ +  Cl2 →  Fe3+  +  Cl- 

 1. หาตัวออกซิไดซ์และตัวรีดวิซ์จากเลขออกซิเดชันท่ีเปลี่ยนไป 

   Fe2+  +  Cl2   →    Fe3+  +  Cl- 

              reducer    oxidizer   

 2. เขียนครึ่งปฏิกิริยา (ยังไม่ต้องดุล) 

   Oxidation:  Fe2+   →   Fe3+  +  e-  (จ่าย e- เลขออกซิเดชันเพิ่ม) 
  Reduction:  Cl2  +  e-  →   Cl-    (รับ e- เลขออกซิเดชันลด)     

 3. ดุลจ านวนอะตอมและอิเล็กตรอน 

  Oxidation:  Fe2+  →  Fe3+  +  e- 

  Reduction:  Cl2  +  2 e-  →  2 Cl-  

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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ตัวอย่าง 1 (ต่อ) 

 4.  ดุลจ านวน e- ของสองครึ่งปฏิกิรยิา (เอาสัมประสิทธิ์คูณ) แล้วรวมกัน 

  2 Fe2+ + Cl2 + 2 e-  →   2 Fe3+ + 2 e- + 2 Cl- 

 จะได้สมการเคมีท่ีดุลแล้ว คือ 

  2 Fe2+ + Cl2  →  2 Fe3+ + 2 Cl- 

 

ตัวอย่าง 2 จงดุลสมการ  H2S (aq) + NO3
- (aq)  →  S (s) + NO (g) 

 1. เขียนครึ่งปฏิกิริยา Oxidation: H2S (aq)  → S (s) 

    Reduction: NO3
- (aq) → NO (g) 

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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ตัวอย่าง 2 (ต่อ) 

 2. ดุลสมการ   

•  Oxidation : H2S (aq)  → S (s)  
    - ดุลอะตอม H ด้วย H+,     H2S (aq) →  S (s) + 2 H+ (aq) 
  – ดุลประจุด้วยอเิล็กตรอน,  H2S (aq)  →  S (s) +  2 H+ (aq) + 2 e- 

  – ปฏิกิริยาเกิดในกรด ไม่ต้องดุล H+ อีก 

•  Reduction: NO3
- (aq) → NO (g) 

  – ดุลอะตอม O ด้วย H2O,   NO3
- (aq) → NO (g) + 2 H2O (l) 

  – ดุลอะตอม H ด้วย H+,     NO3
- (aq) + 4 H+ (aq) → NO (g) + 2 H2O (l) 

  – ดุลประจุด้วยอิเล็กตรอน,  

   NO3
- (aq) +  4 H+ (aq) + 3 e- → NO (g) + 2 H2O (l) 

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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ตัวอย่าง 2 (ต่อ) 

 3. รวมครึ่งปฏิกิรยิา (ดุลจ านวน e- ของท้ังสองปฏิกิรยิา) 

  Oxidation:  3 H2S (aq)  →  3 S (s) + 6 H+ (aq) + 6 e- 

  Reduction:  2 NO3
- (aq) + 8 H+ (aq) + 6 e-  →  2 NO (g) + 4 H2O (l) 

 จะได้สมการเคมีท่ีดุลแล้ว คือ 

    3 H2S (aq) + 2 NO3
- (aq) + 2 H+ (aq) → 2 NO (g) + 4 H2O (l) + 3 S (s) 
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ตัวอย่าง 3  จงดุลสมการ  Cr2O7
2- (aq) + Br- (aq) → Cr3+ (aq) + Br2 (aq) 

 1. เขียนครึ่งปฏิกิรยิา Oxidation: Br- (aq) → Br2 (aq) 

    Reduction: Cr2O7
2- (aq)  → Cr3+ (aq) 

 2. ดุลสมการ 

•  Oxidation 
  – ดุลอะตอม Br , ดุลประจุด้วยอเิล็กตรอน 

   2 Br- (aq) →  Br2 (aq) + 2 e-  
•  Reduction 

  - ดุลอะตอม Cr,  Cr2O7
2- (aq) → 2 Cr3+ (aq) 

  – ดุลอะตอม O ด้วย H2O, Cr2O7
2- (aq) → 2 Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

  – ดุล H ด้วย H+, Cr2O7
2- (aq) + 14 H+ → 2 Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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ตัวอย่าง 3  (ต่อ) 
  – ดุลประจุด้วยอิเล็กตรอน 

   Cr2O7
2- (aq) + 14 H+ + 6 e- → 2 Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

 3. รวมครึ่งปฏิกิริยา (ดุลจ านวน e- ของท้ังสองปฏิกิริยา) 

  Oxidation: 6 Br- (aq) → 3 Br2 (aq) + 6 e- 

  �Reduction: Cr2O7
2- (aq) + 14 H+ + 6 e- → 2 Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

 จะได้สมการเคมีท่ีดุลแล้ว คือ 

     Cr2O7
2-(aq) + 14 H+ + 6 Br- (aq) → 3 Br2 (aq) + 2 Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

การดุลสมการรีดอกซ์ 
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